

**ОБРАЩЕНИЕ СЪЕЗДА ЗАПАДНО-ЕВРОПЕЙСКОЙ ЕПАРХИИ
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗАГРАНИЦЕЙ
К БОГОЛЮБИВОЙ ПАСТВЕ**

«Молю же вы, братие, именем Господа нашего Иисуса Христа, да тожде глаголете вси, и да не будут в вас распри, да будете же утверждени в том же разумении и в той же мысли» (1 Кор. 1, 10)

В преддверии Рождества Христова, в торжественный период года, когда христианский мир ожидает пришествия Христа Богочеловека, мы собрались на Епархиальный съезд в Женеве, под сенью Креста Господня, которому посвящен наш кафедральный собор.

Вспомним, что воплощение Слова Божия явилось для Него первым крестом, когда Он ради нас и нашего ради спасения «*Себя умалил, зрак раба приим* » (Фил. 2, 7), и поэтому пойдем навстречу Его любви и приготовимся надлежащим образом, то есть молитвой – участием в богослужениях, постом, особенно строгим в сочельник, и причащением Св. Тайн на самый праздник Рождества Христова.

В эти святые дни нам вспоминаются и слова из последнего Рождественского послания аввы Русской Православной Церкви Заграницей, митрополита Антония: «*Впрочем, надеюсь, что при наступлении радостных праздников Рождества и Крещения в сердцах верующих (...) вновь сияют, сквозь туман страстей разного рода, радостные лучи христианской надежды... Особенно теперь, когда можно надеяться, что вся наша Зарубежная паства будет славить родившегося Спасителя едиными усты и единственным сердцем* ». Эти слова относятся к примирению всех Зарубежных частей Русской Церкви, закрепленному совместным совершением Божественной литургии митрополитами Антонием, Евлогием, Феофилом и Анастасием в Белграде в ноябре 1935 г. Знаменательно, что обращение четырех митрополитов заканчивается следующими словами: «*Непрестанно молитесь и за страждающую ныне нашу Матерь-Церковь, лобзайте ее язвы и узы и просите Господа, да дарует ей ослабу и да воссоединит нас возможно скорее с нею, хотя мы никогда не отделялись духом* ».

Это ясно показывает, что стремление наших иерархов к церковному миру не является новшеством, каким-то « новым курсом ». Впрочем и наши западно-европейские архиереи – епископ Нафанаил, Святитель Иоанн Шанхайский, епископ Леонтий – боролись за примирение за рубежом, считая, в своем обращении 1952 г., что

нестроения произошли от «*недостатка сознания необходимости сохранять наше церковное единство*».

Если, к сожалению, тогдашние попытки не увенчались успехом, то с освобождением Церкви в России от богооборческой власти нам дана возможность проявить нашу привязанность к единству Тела Христова. В России на самом деле упразднена безбожная власть, остались ее горькие последствия, которые немедленно надо враачевать, не упустя время, пока в России есть на то желание. Вспомним, что по Положению, одобренному в 1921 г. нашим Архиерейским Собором во главе с митрополитом Антонием, Русская Православная Церковь Заграницей «*временно самоуправляется до упразднения в России безбожной власти*». Поэтому долгожданный день церковного примирения с нашими братьями в России, вожделенный в 1935 г. всеми иерархами Русского Зарубежья, теперь, очевидно, становится возможным. За последние годы много обстоятельств и начинаний этому реально способствуют.

Можно задаться вопросом, что это означает для нашей много претерпевшей Западно-Европейской епархии Русской Зарубежной Церкви? На этот вопрос можно ответить часто употреблявшейся митрополитом Филаретом цитатой из Откровения (3, 11): «*Держи, что имеешь*». Нам надо держать что имеем как духовно, так и административно. В духовном смысле, это значит, по словам архиепископа Нафанаила, сказанными в 1950-х годах, что «*мы – стоящая в правде заграничная часть Русской Церкви. И вот свой долг в отношении Русской Церкви и русского народа мы должны свято исполнять. Должны бережно хранить доставшееся нам от веков нашей истории сокровище: неповрежденное благочестие нашего народа, духовное и вещественное имущество Русской Церкви, находящееся за границами России*». Сегодня, духовное существо Русского Народа вопрос достигающий мирового масштаба и для нас задатчика пастырского окормления **самая главная**. Это также означает, что мы не намерены отступать от наших принципиальных позиций по отношению к Всемирному Совету Церквей и к экуменическому движению.

В административном порядке, статут нашей Западно-Европейской Епархии зарегистрированной в местной Префектуре гласит, в его редакции 1932 г.: «*Le Diocèse conservant l'union spirituelle avec l'Eglise Patriarchale en Russie, est soumis à l'autorité épiscopale de l'Archevêque des Eglises Orthodoxes Russes en Europe Occidentale et l'autorité supérieure du Synode et du Concile des Evêques de l'Eglise Orthodoxe Russe à l'étranger. Le dit Synode réside actuellement à Sremski-Carlovci*

(Yougoslavie) ». Он был подтвержденный в 1955 г. Святителем Иоанном с малой оговоркой и также в 1992 г. приснопамятным архиепископом Антонием, что четко определяет наше положение : « *Le diocèse, conservant l'union spirituelle avec l'Eglise Russe, sans être soumis à son autorité administrative, est soumis à l'autorité de l'archevêque de l'Eglise Orthodoxe Russe à l'Etranger en Europe Occidentale, soumis lui-même à l'autorité du Synode et du Concile des Evêques de l'Eglise Russe à l'Etranger, résidant actuellement à New York* »*.

Вышеизложенное подкреплено нашей собственной заграничной традицией и не противоречит Акту о каноническом общении, одобренному Синодами Русской Православной Церкви Заграницей и Московского Патриархата, который гласит :

- 1- «*Русская Православная Церковь Заграницей (...) пребывает неотъемлемой самоуправляемой частью Поместной Русской Православной Церкви.*
- 2- *Русская Православная Церковь Заграницей самостоятельна в делах пастырских, просветительских, административных, хозяйственных, имущественных и гражданских, состоя при этом в каноническом единстве со всей Полной Русской Православной Церкви».*

Каноническое единство является необходимостью. Приснопамятный архиепископ Женевский Антоний сказал на III Всезарубежном соборе в Джорданвилле в 1974 году: « *По примеру наших первоиерархов и мы должны бережно хранить те тонкие нити, которыми связаны мы с православным миром* » так как « *жизнь духовная может быть только при органической связи со Вселенской Церковью ; порвется эта связь – непременно иссякнет и жизнь христианская* » как подчеркивал священномученик Иларион (Троицкий).

Если наша невозможность общаться с духовенством Московского Патриархата в течение почти 80 лет оправдывалась согласно словам Святителя Иоанна Шанхайского: « *Церковной власти – противоестественно быть в зависимости от власти, поставившей своей целью уничтожение Церкви и самой веры в Бога* », то теперь достаточно явно коренным образом переменились условия жизни Церкви в России которые уже дают свои плоды, чтобы принять возможность другого, уже мирного общения во Христе. Уже десяток лет постепенно к этому готовимся, и наше общение с Вселенской

* *Епархия, сохраняя духовное единство с Русской Церковью, не будучи от нее в административной зависимости, подчиняется архиепископу Русской Зарубежной Церкви в Западной Европе, который в свою очередь подчиняется Архиерейскому Синоду и Собору Русской Церкви Заграницей, в настоящее время пребывающим в Нью-Йорке.* Статут епархии был зарегистрированный за подписью приснопамятного митрополита Серафима (Лукьянова), управляющего Митрополичьим округом в 1932, а эта редакция относится к 1955 и 1992 гг.

Церковью будет осуществляться уже не только через Сербскую Православную Церковь.

Враг рода человеческого «*расточает*», тогда как мы должны «*собирать*» (Матф. 12, 30), ибо он хочет всячески нас отвратить от Церкви и, следовательно, от нашего спасения. Отделением от Церкви, образованием не общающихся между собой группировок некоторые следуют примеру тех, о которых говорит Святитель Феофан Затворник: «*У них всюду разногласие... и друг с другом не сообщаются. Где же тут единая Церковь Христова? Какое же это Тело Церкви, когда все члены распались и разошлись в разные стороны? И как можно сказать, что единый истинный Божественный Пастырь есть их Пастырь?*» По словам же Святителя Иоанна Златоуста, «*Церковь устроена не для того, чтобы собирающиеся в ней разделялись, но чтобы разделенные соединялись*». Поэтому, мы горячо призываем отковавшихся взять соборному голосу Церкви, и, по выражению Святителя Иоанна, «*создать, вместо того чтобы разрушать*».

К недоумевающим мы обращаемся словами Сербского Святителя Николая: «*Давайте с полным доверием к Спасителю исполнять возложенные на нас обязанности и не беспокоиться о том, что будет или что могло бы быть. Капля молитвы стоит дороже, чем море беспокоиства. В особенности не следует отчаиваться из-за Церкви Божией... Если бы кормчим Церкви был человек, она погибла бы от бурь, но Кормчий ее и тогда, и теперь – всемогущий Дух Божий*».

Итак, будем чаять и всем сознанием своим принимать восстановление евхаристического общения в Русской Православной Церкви – в мае 2007 г., если Бог даст. Это будет победа Церкви Христовой над темными силами, которые хотели бы ее разрушить. Бог любви и милосердия да поможет нам сохранить и в будущем то что нам передали наши Великие Святители на благо нашей Западно-Европейской Епархии укрепленной единством Русской Церкви.

Да поможет нам Богомладец в эти дни Праздника Рождества Христова укрепить наше единодушие.

Женева, 14/27 декабря 2006 г.

+ Михаил, епископ Женевский и Западно-Европейский

+ Амвросий, епископ (Вевей–Лозанна)

Клири и делегаты от мирян Западно-Европейской епархии